

ЗВЕЗДА ТАБАРАКА

Эти руны еще мгновение назад снимали рычаг экскаватора. Сейчас их крепко жмут такие же нагруженные руки друзей. Человек в рабочей рубашке, с маленькими морщинками у добрых и по-мальчишески задорных глаз, смущен и азлучиван. Его поздравляют товарищи по работе. Кажется, и сама природа чувствует Героя Социалистического Труда Табарак турдалиева — приносит ему в дар теплый, как слова друзей, ласковый весенний день.

Лучших своих сынов удостаивает Отчизна самого почетного звания. Чем можно измерить трудовую доблесть этого человека? Нет, не просто миллионами кубометров грунта, который поднял экскаватор Табарак и выгрузил на железнодорожную платформу. Турдалиев всегда вперед, на самых трудных участках, там где нужно больше сноровки и умения, точности и аккуратности. Сколько техники прошло через его умелые руки! И американские «дражайны», и отечественные «ковровцы» и «вотничцы». А сейчас у Табарак маленький маневренный экскаватор емкостью 0,35 кубометра.

На участке, где много коммуникаций, работать не легко. Малейшая ошибка — и сеть может быть выведена из строя. Но задержек быть не должно. Ведь объект очень важный: здесь ведется расширение аммиачного производства. А дополнительные мощности аммиака — это новые и новые тоны гранул плодородия — аммиака и окислителя. Поэтому на ответственном участке — тот, на кого можно надеяться, кто не подведет.

Четверть века отход от полудельных путей платформ с «шпичей полей». А в памяти нашего героя яркое, незабываемое событие — праздник первого «красног» эшелона с первыми тоннами аммиачной селитры. То было 7 ноября 1940 года. Большую победу праздновали в тот день строители. Высокой чести были удостоены они — идти в первой колонне, открывающей демонстрацию в Ташкенте в честь 23-й годовщины Великой Октябрьской революции. И еще несколько волнующих дат: 7 ноября 1935 года, когда в основание плотины головного сооружения Чирчинского каскада гидроэлектростанции был заложен первый кубометр бетона, и 1 мая

1934 года — праздник, который стал днем рождения нового социалистического города — Чирчина. Удивительно переплелась судьба человека и его родного города. — Кибитка от Кибитки — за километр. По ночам вог шальные. Но пришли сюда геологисты, а за ними строители, энтузиасты комсомольцы, и в их рядах Табарак турдалиев. Они вдохнули жизнь в эту степь, они заставили сиять огнями грядущий Чирчинского энергетического кас-

када, потянули высь корпуса гиганта химии. Нет в Чирчине строили, где бы не было частицы вдохновенного труда Табарак турдалиева. Тысячи дней, очень разных и похожих друг на друга, прошли вереницей, отмерив на часах бесконечности полвека человеческой жизни. Но какие это полвека! В глазах расцвел Узбекистан, вырос индустриальный Чирчик. Рождения города — у «штурвала» большой техники. Немало сложных задач предстоит решить им, но тех трудностей, с которыми сталкивались их отцы, им уже не пережить. Вот и сын Табарак Хахим через три года станет инженером.



Друзья тепло поздравляют Героя Социалистического Труда Табарак турдалиева с высокой правительственной наградой.

Фото Р. Шамсутдинова. (Фотокорреспондент УзТАП).

— Ни мостов, ни железных дорог не было, когда начинали чирчинскую стройку, — вспоминает Табарак турдалиев. — Первые четыре экскаватора, два маленьких паровоза и 21 платформа, что привезли тогда с собой специалисты с Днепрогоса на строительство Чирчинского каскада гидроэлектростанции, переправляли на пароме. Работали, можно сказать, круглые сутки, машины из забоя не выводили. Тяжело было бороться с затоплениями — воду откачивали насосами, которые работали от тракторных дизелей.

Но разве может описать тот, кто любит свою работу! — В тридцатых г о да х еще только осваивалась в наших краях строительная техника, — говорит И. И. Амиханский, старший инженер отдела капитального строительства электрохимкомбината (в те времена он был старшим десятником, мастером на строительстве головного сооружения Чирчинского каскада). — И Турдалиев был в числе тех, кто жадно схватывал все новое и упорно учился, кто составил костяк национальных кадров механизаторов.

Сейчас должность машиниста экскаватора вряд ли кого удивит. А в те времена, Табарак никогда не бегал со своими друзьями на берег Чирчина, на то самое место, где сейчас выросла Комсомольская гидроэлектростанция. Тогда рылись первые котлованы. Как галчак, вслугивала ребит стрела экскаватора, поворачиваясь своим «жалом» в их сторону. Но желание познать силу «металлического гиганта» было сильнее страха, и экскурсия продолжалась.

Путь к заветной мечте лежал через ФЗО и курсы в Москве. И наконец, в руках — штурвал экскаватора. С тех пор не расстается Табарак со своим любимцем. Возможно, эта страсть, любовь и техника, пришедшая к нему еще в детстве, передалась его детям. Не только сын — на пути в страну Инженерно. Дочь Матлюба стала техником-технологом.

Летом Табарак исполнится 50 лет. Он полон сил и энергии. И на большую награду Родины он ответит новыми добрыми делами.

Г. ПИЛИПЕНКО, Спец. корр. «Правды Востока».

г. Чирчина.

ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВУ США

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко 4 марта сделал от имени Советского правительства послание в Москве Ф. Колеру следующего содержания:

«В связи с новым, масштабным нападением 2 марта американской военной авиации на территорию Демократической Республики Вьетнам, Советское правительство считает необходимым заявить правительству Соединенных Штатов Америки следующее. Непрерывающиеся провокации американских вооруженных сил против Демократической Республики Вьетнам нельзя рассматривать, как акты спланированной агрессии, как свидетельство того, что США встают на путь дальнейшего расширения войны в Юго-Восточной Азии.

Оценка такого рода действий США была уже дана в Заявлении Советского правительства от 9 февраля с. г. и в Совместном заявлении СССР и ДРВ от 10 февраля с. г. Советское правительство считает необходимым подчеркнуть, что предостережения, которые содержались в этих заявлениях, полностью сохраняют свою силу.

Советское правительство полностью поддерживает Заявление правительства Демократической Республики Вьетнам от 3 марта с. г. в связи с нападением самолетов ВВС США на населенные пункты южной части ДРВ. Советское правительство решительно поддерживает также требование правительства ДРВ о немедленном прекращении американских агрессивных действий во Вьетнаме.

Советский Союз, как и другие государства, проявляющие заботу о сохранении мира и обеспечении безопасности в Азии, должны и далее придерживаться своего курса.

его нынешнего курса. Такие действия США несовместимы с заявлениями о стремлении к улучшению отношений с Советским Союзом. Больше того, они подрывают ту основу, на которой только и могут строиться отношения между СССР и США, а именно — принцип мирного сосуществования. Нельзя говорить о намерении улучшить советско-американские отношения и в то же время совершать вооруженные нападения на территорию социалистического государства — Демократическую Республику Вьетнам, являющуюся к тому же, как Советский Союз и США, участником Женевского соглашения.

Обстановка, которая складывается в Юго-Восточной Азии в результате расширяющегося вмешательства США во внутренние дела Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, принимающей теперь форму вооруженной агрессии, становится все более опасной. Правительство США берет на себя тяжелую ответственность за такое развитие событий.

Посол США Ф. Колер сказал, что Заявление Советского правительства он доведет до сведения правительства США.

Если те, от кого зависит определение американской политики во Вьетнаме, полагают, что бомбардировки территории ДРВ они смогут запугать кого-либо, то это — глубокое заблуждение. Подобные расчеты не имеют под собой никакой почвы.

Правительство США должно отдавать себе отчет, к каким далеко идущим последствиям для международной обстановки в целом и для советско-американских отношений, в частности, может повести развитие событий во Вьетнаме, если Соединенные Штаты будут и далее придерживаются своего курса.

На митинге выступил посол Демократической Республики Вьетнам в СССР Нгуен Ван Кинь. (ТАСС).

МИТИНГ СОЛИДАРНОСТИ У ПОСОЛЬСТВА ДРВ

У здания посольства Демократической Республики Вьетнам в Москве 4 марта состоялся митинг солидарности и поддержки борьбы вьетнамского народа против вооруженной агрессии американского империализма.

Один за другим слово берут обучающиеся в Москве студенты из ДРВ, Мали, КНДР, Кубы, представители федерации африканских студентов и ассоциации латиноамериканских студентов, обучающихся в СССР, и другие. С обвинением агрессивных действий американского империализма выступил представитель советского студенчества.

Представители молодежи выразили протест против варварских налетов американской авиации на мирные города и села ДРВ, потребовали прекратить агрессию, вывести американские войска из Южного Вьетнама, соблюдать Женевские соглашения по Индокитаю.

На митинге выступил посол Демократической Республики Вьетнам в СССР Нгуен Ван Кинь. (ТАСС).

МЫ С ВАМИ, БРАТЯ ИЗ ВЬЕТНАМА!

В эти дни над священную землей Северного Вьетнама, над Демократической Республикой Вьетнам, кружат злобные черные птицы — военная авиация США. Деревья и города ДРВ подвергаются варварским жестоким бомбардировкам.

Делегаты II съезда Союза писателей Российской Федерации присоединяют свой гневный голос к мощным голосам протеста миллионов людей земного шара, требующим прекращения агрессии американского империализма против ДРВ.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 41-й | № 54 (12541) | Суббота, 6 марта 1965 года | Цена 2 коп.

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

УВЕРЕННОСТЬ

Джаркурганский район — один из самых южных в Сурхандарьинской области. Сюда рано приходит весна. В наших сельхозартелях сейчас кипит напряженная работа по подготовке к севу. В бригадах состоялись собрания, на них хлопкоробы обсудили мероприятия кургантеп и с.к. и х. земледельцев и приняли обязательства по увеличению производства хлопка.

Лучше, чем в прошлом году, идет подготовка техники. Закончен ремонт хлопковых сеялок, не сегодня-завтра на линейку готовности выйдут все пропашные тракторы. Подготовлено 75 комблектов борон «ангага», 6 дисковых борон, три планировщика, 22 моты, 4 опрыскивателя-опрыскиватели. Часть этой техники уже в работе.

ХОТЬ ЗАВТРА В ПОЛЕ

В ближайшие дни хозяйства Верхнечирчинского района приступят к массовому севу люцерны. Весна вступит в свои права. Поля здесь качественно вспаханы, удобрены, приведены в порядок оросительная сеть. Хорошо потрудились и механизаторы-ремонтники, которые привели в боевую готовность почти весь машинный парк района.

Чтобы выполнить это высокое обязательство, надо хорошо поработать. И люди трудятся, не жалея ни сил, ни времени. Один из ударных фронтов в эти дни — заготовка местных удобрений. Высти по 10 тонн на каждый гектар — такую цель поставили перед собой хлопкоробы. Созданы три ударные комсомольско-молодежные бригады, которые возглавляют Л. Темиров, Х. Утаев и Б. Ишимов. Эти бригады, объединившие 250 молодых колхозников, взяли на себя заботу о повышении плодородия хлопковых полей. Управление артели выполняет в их распоряжение 20 тракторных тележек, 15 автомашин, 12 бычков. Каждый день в полевые навозохранилища доставляется 100—120 тонн местных удобрений. А всего их вывезено более десяти тысяч тонн.

На росте урожайности, безусловно, скажется и то, что пахоту под хлопчатник механизаторы провели в ранние сроки. 1.500 гектаров было вспахано в декабре, а остальная площадь — в январе. Сейчас механизаторы ведут боронование с целью закрытия в почве влаги.

НА ИСХОДНЫХ РУБЕЖАХ

С каждым теплым днем все больше прибавляется забот у труженников нашего совхоза. У нас высокие обязательства — получить с каждого из 3.650 гектаров по 27 центнерам хлопка. Принимаются все меры к тому, чтобы уже сейчас заложить прочную основу высокого урожая.

Час все агротехнические мероприятия. На всей площади закончен второй промывочный полив, а на сильно засоленных участках заканчивается третий. Уже заготовлено 20 тысяч тонн навоза и 5,5 тысячи тонн компоста, завезены минеральные удобрения.

Всему мы встретили во всеоружии. Отремонтированы и уже вышли в поле 27 пахотных тракторов. Им предстоит большая работа. Используя опыт прошлых лет, мы на всей площади проведем всеносащпку. На наших землях и в условиях нашего района она дает хорошие результаты. Пар-

Это доказывают и итоги минувшего года, когда мы получили в среднем по совхозу на пяти центнерах с гектара больше запланированного. А бригады К. Сахובה, И. Султановой, Ю. Ибрагимова и других вырастили на каждом гектаре по 30—35 центнерам сырья.

ХРОНИКА

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР тов. Иргатов Хидир-Али освобожден от обязанностей министра производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов Узбекской ССР.

Потому мы стремимся на высоком уровне проводить сей-

ВЫСТУПЛЕНИЕ НЕ ВИНА

РАНГУН, 5 марта. (ТАСС). Председатель Революционного совета Бирмы генерал Не Вин, выступая на митинге в честь дня крестьян, объявил, что арендная плата за землю, которую крестьяне выплачивают феодалам, будет отменена. Эти слова Не Вина были встречены бурной овацией четырехтысячного митинга крестьян и трудящихся Рангуна.

ДОСТОЙНЫЙ ОТПОР

ХАНЬОЙ, 5 марта. (ТАСС). Здесь стало известно о еще двух самолетах, которых нерасчитали американские и южновьетнамские пилоты во время воздушного налета на ДРВ второго марта. Один из них, подбитый, не достиг до своей базы и упал в море к югу-западу от провинции Куанг-Бинь, другой упал на территории Центрального Лаоса. Таким образом, части противовоздушной обороны ДРВ сбили второго марта в общей сложности 11 вражеских самолетов. Информационные агенты сайгонских марionетов вынуждены были признать, что из 20 южновьетнамских бомбардировщиков «Скайрейдер», которые по указанию США приняли участие в налете на район реки Энь в провинции Куанг-Бинь, только 10 благополучно вернулись на базу. Американские военные и их южновьетнамские марionеты, хвастливо заявлявшие до того времени о беззаказности своих налетов на ДРВ, впервые признались в своих тяжелых потерях, явившихся результатом мужества и мастерства зенитных частей Народной армии Вьетнама.

ПАРТИЗАНЫ ДЕЙСТВУЮТ

ПАРИЖ, 5 марта. (ТАСС). Южновьетнамские партизаны, действующие в провинции Бинь-Динь, разорвали железнодорожный путь на протяжении 13 километров и затем из снятых рельсов устроили заграждения на одной из автострад. Сообщая об этом, корреспондент агентства Франс-Пресс указывает, что вся эта операция была осуществлена за одну ночь.

НАЦИОНАЛИЗАЦИЯ НЕФТЯНЫХ КОМПАНИЙ

ДАМАСК, 5 марта. (ТАСС). Президентский совет Сирии издал вчера указ о национализации девяти нефтяных компаний, включая также компании, как «Шелл ойл», «Сококи вакуум» и «Ессо стандард».

ТИПЫ ДЕЛОВЫЕ СВЯЗИ

БЕРЛИН, 5 марта. (ТАСС). Участники Лейпцигской ярмарки и присутствующие на ней официальные делегации из многих стран выразили свою полную удовлетворенность ходом первых пяти дней ярмарки и подтвердили, что Лейпциг является центром свободной мировой торговли без какой-либо дискриминации, — заявил в интервью агентству АДН министр внешней торговли ГДР Ю. Бальков.

Г-жа Тиббетс на маневрах...

ОСЛО, 5 марта. (ТАСС). В свою первую официальную поездку по стране направилась г-жа Маргарет Тиббетс — новая американский посол в Норвегии. Не испугавшись холодов, как пишет газета «Норге захелдельс-ог-шефарт-стиденд», она поехала на самый север Норвегии, чтобы познакомиться с местными условиями жизни и работой в условиях севера американские части, которые примут участие в маневрах «Кодз уинтер». Совсем недавно там закончился другое натовские маневры «Уинтер-трек».

ШИРЯТСЯ ДЕЛОВЫЕ СВЯЗИ

Все переговоры, которые вели представители ГДР с членами делегации, парламентариями и представителями экономической жизни из многих стран, «были чрезвычайно полезными для дальнейшего развития отношений между этими странами и ГДР», подчеркивал министр.

МАШИНЫ НА СТАРТЕ

Свыше 15 тысяч пахотных тракторов подготовили к весне колхозы и совхозы Узбекистана. Телшы ремонт превзошли прошлогодние. Отлично справились с ремонтом техники к посевной механизаторы Кашкадарьинской области. Они вывели на линейку готовности свыше 1.200 машин — на сто пятьдесят больше, чем предусматривалось заданием. Успешно завершили график ремонтных работ хозяйства Ташкентской и Ферганской областей.

Как сообщило ЦСУ Узбекской ССР, в колхозах и совхозах республикн лучше, чем в прошлом году, идет ремонт хлопковых сеялок. Их уже подготовлено более 19 тысяч. Лучшие другие организовали эти работы хозяйства Ташкентской и Кашкадарьинской областей.

А СЕВ НЕ ЗА ГОРАМИ...

Близится весна, но в Касанском районе медленно готовится к посевным работам. Особенно плохо обстоит дело с ремонтом машиниста тракторного парка.

В мастерские районного объединения «Узсельхозтехника» из совхоза «Чарвадар» завезли 6 тракторов, но никто и не думает приводить их в боевую готовность — не хватает запчастей. По этой причине не ремонтируется 36 тракторов, доставленных сюда из других совхозов и колхозов.

Не лучше обстоят дела и в ремонтных мастерских самих хозяйств. В совхозе «Насан», например, из 57 пахотных тракторов подготовили только 30, из 50 сеялок — 36. Руководители совхоза не проявили заботу о механизаторско-ремонтнике и х. Люди работают под открытым небом. Отсюда и низкая производительность их труда.

Плохо организована подготовка техники в колхозах имени Энгельса, имени Ленина, имени ХНП партсъезда. Здесь не отремонтирована и половина сеялок. Отсутствует контроль за качеством ремонта. Весна торопит. Руководители Касанского района надо принять меры к ускорению ремонтных работ. Техника должна быть своевременно подготовлена.

М. БАБАДЖАНОВ, Касанский район.

А. ПАИГАМОВ, Директор совхоза имени Ж. Янова, Узбекстанский район.

ОБЩЕСТВЕННИК

Каждое утро в один и тот же час Павел Николаевич появляется в здании Наманганского горисполкома. Не по годам бодрой походкой он идет в кабинет, усаживается за стол. Просматривает почту, а затем личнее принимает посетителей.

Когда прием закончен, Павел Николаевич идет на стройки, в школы и больницы, мажорские комитеты. И так — каждый день, на месяц в месяц, четвертый год подряд.

Могут спросить: что же он делает? Каждый должен выполнять свои обязанности.

Особенно в том, что Павел Николаевич ходит «на службу», не занимая при этом никакой штатной должности. Он пенсионер и работает на общественных началах.

Летом 1959 года, когда коллектив контрольно-ревизионного управления, где П. Н. Петров был главным контролером, провозжал его на пенсию, ветеран думал не о домашнем покое. Чуть ли не на следующий день он вошел в созданный им же горисполком пенсионеров. А когда работа в совете палатилась, возглавил другую самостоятельную организацию — внештатный организаторский отдел горисполкома.

Круг вопросов, которыми занимается внештатный отдел исполкома, обширен. Отдел участвует в подготовке проектов решений сессий, контролирует, как выполняются эти решения, как осуществляются указы избирателей, проводит различные проверки и обследования.

— На все это ух-



длит уйма времени. Но не жалуй времени, ни энергии, если видишь, что все это истощено не августом. Скажем, вот появились легкие навести на останках для автобусов. Приятно сознавать, что этот заказ избиратель выполнен горисполкомом по настоянию отдела, — подчеркивает Павел Николаевич.

Он рассказывает о других добрых делах — о посадке дружеских деревьев, об откритии здравяника в махаллах.

Внештатный отдел сумел объединить круг себя немало активистов.

«Сегодня Павел Николаевич пришел в горисполком раньше обычного. Но остался в одиночестве на нежданный стук в дверь и вот пожалуется: первый посетитель. Он жалуется на волонты в одном учреждении, показывает документы.

— Поможете, — успокаивает посетителя Павел Николаевич.

И это не пустые слова. На одно дело, за которое берутся во внештатном отделе, не остается незавершенным.

На днях П. Н. Петров с помощью общественных определителя престарелого человека

в инвалидный дом. Недавно почта от Павла Николаевича получила по почте от Павла Николаевича письмо, в котором он рассказывает, что все это истощено не августом. Скажем, вот появились легкие навести на останках для автобусов. Приятно сознавать, что этот заказ избиратель выполнен горисполкомом по настоянию отдела, — подчеркивает Павел Николаевич.

Он рассказывает о других добрых делах — о посадке дружеских деревьев, об откритии здравяника в махаллах.

Внештатный отдел сумел объединить круг себя немало активистов.

«Сегодня Павел Николаевич пришел в горисполком раньше обычного. Но остался в одиночестве на нежданный стук в дверь и вот пожалуется: первый посетитель. Он жалуется на волонты в одном учреждении, показывает документы.

— Поможете, — успокаивает посетителя Павел Николаевич.

И это не пустые слова. На одно дело, за которое берутся во внештатном отделе, не остается незавершенным.

На днях П. Н. Петров с помощью общественных определителя престарелого человека

В. КРИНИЦКИЙ,
г. Наманган.



Лучших из лучших народ называет своими кандидатами в депутаты местных Советов. Сарымсак Курбанов — один из них. Работая старшим варочником на Ферганском заводе фуражных соединений, он постиг все тонкости этой профессии. Сена, которую он возделывает, является одной из лучших на предприятии. Курбанов знает не только как хорошего производителя. Будучи депутатом городского Совета, он осуществлял на общественных началах руководство и контроль за городским транспортом. Сарымсак Курбанов — кандидат в депутаты Ферганского областного Совета депутатов трудящихся.

Фото Г. Войно. (Фотохроника УПАТА).

ТЕПЛО ЕЕ ДУШИ

В комнате сидят две женщины, две матери. Одна совсем молодая, другая — с утрюгами, заплаканным лицом. Другая — с добрыми, все понимающими глазами смотрит на свою собеседницу. А та, всхлиывая, рассказывает Зухре Саидмуратовой о своей тяжелой судьбе. Зухра Саидмуратовой о своей тяжелой судьбе. Зухра Саидмуратовой о своей тяжелой судьбе.

Мать выдворена, сын определен в школу. Идет время, и ольга беда — Винтор бросил учебу, ушел из школы. Саидмуратовой снова приходится помогать товарищу по труду. Она договаривается с фабриком и руководителем литочной фабрики о приеме подростка на работу. Сейчас мать и сын работают вместе. Но, устроив сына на работу, Зухра Саидмуратовой выла с него жесткое слово, что он обязательно будет учиться в вечерней школе молодежи, созданной здесь же, на текстильном комбинате.

Многим помогла обрести радость жизни Зухра Саидмуратовой за четыре года своей депутатской деятельности. «Мы никогда не забудем ваши теплые материнские руки, вашу заботу. Спасли нас, родная, наш самый близкий и дорогой человек». Это строки одного из многочисленных писем к Саидмуратовой.

Часто, очень часто обращаются к депутату избиратели. Идут

они за помощью к ней в одиночку, группами и даже целыми коллективами. И для всех у Саидмуратовой находится теплое, приветливое слово. Отзывчивое сердце делает она людям. Благодаря которому мы и встретились с депутатом Зухрой Саидмуратовой. Пришли его в редакцию жители трех больших домов, расположенных на улицах Островского, 9, Богдана Хмельницкого, 22, Расюевой, 32. Они просят выразить через газету искреннюю благодарность депутату Саидмуратовой за ее заботу о людях.

Ну что ж, редакция охотно выполняет их просьбу и одновременно сообщает, что труженники литочной фабрики Ташкентского текстильного комбината, выдвигая кандидатуры в депутаты Ферганского районного Совета, в третий раз назвали имя Зухры Саидмуратовой. Она зарегистрирована кандидатом в депутаты по 187-му избирательному округу.

Хорманг тебе, наш депутат, — говорят текстильщики.

П. СЕЛЕЗНЕВ,
Внештатный корреспондент «Правды Востока».

БЕССМЫСЛЕННЫЙ ТОВАРООБМЕН

В 1964 году завод «Ташсельмаш» получил от «Узглавтрормета» 1.825 тонн ваграночного лома по 39 рублей 60 копеек за тонну, а на заводе Урала и Средней Азии отплавил 6.980 тонн металлоотходов по 16 рублей 20 копеек за тонну. Целесообразен ли такой «товарообмен»? Я думаю — нет.

По заключению главного металлурга завода, отходы металла соответствуют требованиям нашего легкого производства и могут быть использованы на месте. Только на разнице цен предприятие может собрать ежегодно 40 тысяч рублей.

Завод сдал «Узглавтрормету» 60 тонн алюминиевых отходов по 135 рублей за тонну и получил тот же алюминий от того же «Узглавтрормета» по 395

рублей. Какой в этом смысл? 336 вагонов с металлоотходами отплавил «Ташсельмаш» в минувшем году на предприятии Урала и Средней Азии. Перевозка вагонов проводится на станции Ташкент-товарный, так как завод своих вагонов не имеет с 1961 года. Только за простой вагонов из-за отсутствия вагонов в течение четырех лет уплачено 10 тысяч рублей штрафов. Это гораздо больше, чем стоимость необходимых вагонов.

Ненеселая картина! И разве не должна вызвать тревогу такая трата государственных средств?

А. ПОСКРЕБЫШЕВ,
Мастер транспортного цеха завода «Ташсельмаш».

А ЧТО ЗА ВЫВЕСКОЙ?

У нас в Катане на одном из зданий города красуется вывеска: «Горбыткомбинат». Среди многих служб комбината есть и такая: ремонтно-строительная по обслуживанию населения.

Я давно собирался сделать в квартире ремонт, поэтому решил воспользоваться услугами комбината. Вызвал все шло отлично. Заполучил на завлечение резолюцию директора горбыткомбината г. Нарауллаева, я получил заверение прораба А. С. Енгаличева, что все будет сделано быстро и хорошо. В тот же день прораб обменял квартиру, составил документацию.

— Заплатите в нас 30 рублей аванса, и мы немедленно приступим к ремонту, — сказал прораб в заключение.

И, разумеется, срочно внес деньги и подготовил квартиру к приходу рабочих.

Жду день-два, неделю-другую, пошел к директору.

— Не волнуйтесь, на днях

пришел мастер для ремонта, и все мигом будет сделано, — заверил Нарауллаев.

Прошло два месяца. Я снова обратился в комбинат. На этот раз прораб Енгаличев, увидев меня, объяснил, что скоро будет получен строительный материал и он со всей бригадой придет ремонтировать квартиру.

Прошло шесть месяцев с того дня, как я подал заявление в горбыткомбинат. Вначале я ходил туда ежедневно, но затем посчитал, что, кроме отговорок, ничего хорошего не услышу.

Я считаю, что предприятие бытового обслуживания должно заботиться о людях. Но, судя по тому, как относятся к нам руководители Каганского горбыткомбината, я начинаю сомневаться: соответствует ли вывеска своему названию?

И. АДИЗОВ,
г. Катан.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ШКОЛА

Недавно в Шарлауке, поселке амударьинских речников, справились необычное новоселье. В новое здание, построенное добротной и со вкусом, переехала детская дошкольная-помощная речников школа. Школа возведена и подарена школьникам в порядке шефства.

И в других уголках Хазарасского района появились новые здания школ. Отрядные перемены произошли и в постоянные учреждения и воспитанники в быту учителя и учащихся.

А началось все так. Три года назад райком партии глубоко изучил положение с народным образованием в районе. Выяснилось, что в некоторых школах не хватало учителей, не преподавались русский и иностранные языки, дети занимались в неважных условиях.

Райком партии прежде всего остро поставил вопрос о кадрах. В районе, да и в некоторых школах, работали люди, не способные организовать дело. Курс взяли на повышение квалификации районных преподавателей. Заведующий районом рекомендовал выпускника Хорезмского педагогического института Тасира Садыкова, человека энергичного, влюбленного в свой труд. Пересмотрели состав директоров и заведующих учебной частью. А главное, стали повседневно помогать первичным партийным организациям школ, повышать их роль и боеготовность.

Планомерно и настойчиво райком создавал новые партийные организации. Раньше зачастую коммунисты-учителя состояли на партийном учете в колхозных партийных организациях, хотя имелись возможность создать школьные партийные организации. Теперь этого нет. Число школьных партийных организаций удвоилось.

В райкоме создали внештатный отдел школ. И вот уже третий год Батыр Рахимов, выпускник Хорезмского пединститута, занимается школьными делами.

Первые шаги внештатного отдела были направлены к тому, чтобы покончить с нехваткой учителей даже в самых отдаленных школах, где приезжие педагоги долго не задерживались.

Перед первичными партийными организациями поставили задачу — думать о подготовке педагогических кадров. Это означало: выпускников школ, имеющих склонность к педагогической работе, направлять на учебу по путевкам колхозов, помогать им приобрести специальность. Во многих школах организовали подготовительные курсы для поступления в вузы. Что это дало? За короткий срок 70 выпускников прошли курсы и по путевкам колхозов поступили в институты. Многие учителя, работавшие не по специальности, вернулись в родные места. Все реже теперь можно услышать слова: не хватает учителей.

Многое сделал внештатный школьный отдел по развертыванию общественной работы. По инициативе общественников во всех колхозах, на предприятиях и в учреждениях проведены партийные собрания, на которых решено, что нужно сделать в первую очередь, что во вторую. Вот так и появилась красивая школа

в Шарлауке. Но только ли у речников? Сельхозартель имени Фрунзе выделяла средства на строительство нового здания десятилетки на 300 учеников, а также на организацию бесплатного питания школьников. Сельхозартель имени Нариманова решила возвести новую десятилетку на 400 мест. Несколько хозяйств объединили усилия, строят межколхозную школу-интернат на 320 учеников. Коллектив комбината бытового обслуживания изготовил для подшефной школы мебель. Вот что значит по-партийному, взяться за дело!

Особое внимание внештатный отдел уделяет тем школам, где еще нет партийных организаций. Таких школ пока что немало — пятьдесят четыре.

Как обычно действуют общественники? Вот характерный пример. В райком поступила сигналы о том, что учителя самой отдаленной школы, что расположена в колхозе «Узбекистан», недостаточно работают над собой. Как быть? Там еще нет партийной организации, а два учителя-коммуниста состоят на учете в колхозной организации. Внештатные инструкторы — опытные педагоги Шарип

Как мы руководим комсомольской и пионерской организацией — с таким отчетом на бюро выступили, например, секретарь партийной организации школы имени Пушкина Авазьян Бердикулова. Немало поучительного есть в этой школе. Здесь применяются разнообразные формы воспитания. О них узнали на заседании бюро все секретари школьных партийных организаций. Решение, принятое по отчету, было направлено во все школы, чтобы о хорошем опыте знали не только учителя-коммунисты.

Любит ребята Хазараспа труд, землю, родные места. И учителя прививают школу, учителя. Школьники можно встретить за рулем автомашин и трактора, в мастерской за токарным станком и верстаком, на хлопковом поле и на огороде.

Крепкая дружба связывает земледельцев с юными мичуринцами. Производственная учеба с а бригада школы «Кызыл кут», например, вот уже несколько лет получают 50—52 центнера урожая «белого золота», по 1.200—1.300 центнеров зеленой массы кукурузы и по 38—40 центнеров кукурузного зерна с гектара. Недавно райком партии принял решение, которым обязал первичные партийные организации, руководители школ и колхозов больше внимания уделять производственным ученическим бригадам, настойчиво привлекать учащихся трудовые навыки, широко использовать опыт школы «Кызыл кут».

Не упускается из поля зрения атеистическое воспитание учащихся. Широкое распространение получили вечера, которые в Хазараспе назвали «Чудеса без чудес».

Педагоги рассказывают о Вселенной, о солнечной системе, о спутниках и космических кораблях. Самы учащиеся говорят о демонстрациях, несложных химических опытах, связанных с изменением окраски жидкостей при различных реакциях. Так разоблачается сущность «чудес», на которые любят ссылаться духовники. Недавно такой вечер состоялся в школе имени Ушинского. На него пришли и родители — хлопкоробов сельхозартеля имени Нариманова. Присутствовали и члены бригады из Ферганы, проверявшие, как в области выполняются решения XIII пленума ЦК КП Узбекистана. Они дали высокую оценку этой форме атеистической пропаганды, отметили ее действенность.

Многогранная работа дает свои плоды. В районе покончено с отставкой детей из школ. Уже второй год нет ни одного сколько-нибудь серьезного нарушения школьной дисциплины. Успеваемость за два года заметно повысилась.

По инициативе райкома партии составлен перспективный трехлетний план развития народного образования и укрепления материальной базы школ и дошкольных учреждений. В нем предусмотрено строительство типовых школьных зданий, квартир для учителей, повышение квалификации педагогов, поднятие боеготовности школьных партийных организаций, рост их.

Школа — важнейший участок идеологической работы партии по воспитанию нового человека. И опыт Хазарасского райкома партии по улучшению постановки народного образования заслуживает широкого распространения.

К. ЦИКАНОВ,
Соб. корр. «Правды Востока» по Хорезмской области,
Хазарасский район.

ОРГАНИЗАТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА

Длительное время первое отделение из самых отстающих. Низкие урожаи и малые доходы, высокая себестоимость хлопка и других культур серьезно сказывались на экономике хозяйства. Но вот к руководству пришел опытный механик В. Гандиянов, окончивший к тому времени сельскохозяйственный техникум. Он сразу же взял реальный курс на комплексную механизацию хлопководства, на широкое внедрение в практику производства достижений агрономической науки, передового опыта.

Хороший организатор В. Гандиянов сумел сплотить коллектив, мобилировал его на преодоление трудностей, на борьбу за высокий урожай. В результате только за один год урожайность хлопчатника в целом по отделению возросла на 4 центнера. План минувшего года хлопкоробы перевыполнили почти в полтора раза. Почти треть часть урожая была собрана машинами, причем В. Гандиянов, показывая пример механизаторам, выгурил из бункера своего «голубого корабля» 120 тонн сырья.

Это не единственный пример, когда специалист оказывает свое влияние на рост производства.

Сейчас в колхозах и совхозах нашего района работают 84 специалиста с высшим и средним образованием. Это агрономы, зоотехники, ветеринары, химики, инженеры, триггаторы, экономисты. Более 70 специалистов и практиков обучается заочно в высших и

средних-специальных учебных заведениях.

И на каком бы участке ни трудятся специалисты, они всегда выступают подлинными организаторами борьбы за увеличение производства сельскохозяйственных и о й продукции, за внедрение в практику достижений науки.

Добрая слава в районе идет о главном агрономе совхоза имени Ахунбаева М. Юнусове. Под его руководством умело используются минеральные удобрения и другие химические препараты, на высоком уровне проводятся все агрохимические мероприятия. Совхоз сейчас стал одним из высокоурожайных и рентабельных в районе.

С большой ответственностью относятся к своим обязанностям главный инженер совхоза «Найман» Ю. Ташматов. С его приходом в хозяйство значительно улучшилось состояние техники, расширились ремонтные мастерские, возросла производительность всех сельскохозяйственных машин. В минувшем году «Найман» одним из первых в области выполнил план машинной уборки хлопка. «Голубыми кораблями» здесь собрано 2.150 тонн сырья — более третьей части урожая.

В нашем районе свыше 60 процентов земель сильно засолено, с близким залеганием грунтовых вод. Для того, чтобы получить здесь высокие урожаи, необходимо умело организовать промывочные поливы, мелiorативные работы. Этим у нас занимаются 9 специалистов, которыми руководит инженер-триггатор производственно-

го управления В. Сухоруков. Только за два последних года в районе освоено 1.300 гектаров новых земель, построено 40 километров новых дренажей, реконструированы существующая дренажная и коллекторная сеть. Во многих хозяйствах введен новый метод полива хлопчатника.

Большую помощь хозяйствам оказывают специалисты производственного управления — главный агроном С. Умаров, главный инженер Е. Баладурия, инспектор-организатор Ю. Шахматов и другие. С их помощью и под их руководством в районе широко внедряются такие передовые методы возделывания хлопчатника, как ранние подкормки, широкоуровневые, выборочные междурядные обработки, обработка семян интарной кислотой, марганцем и другими химическими препаратами.

В результате этого на года в год повышается урожайность хлопчатника, растет отдача каждого гектара земли. В минувшем году пашенки хлопкоробы продали государству 65,3 тысячи тонн «белого золота», а урожайность составила в среднем по району 27,4 центнера с гектара при плане 23 центнера.

В совхозах и колхозах сейчас значительно улучшилось отношение к специалистам, возрос их авторитет, и их советам и мнению прислушиваются хозяйственники.

Однако в этом деле немало и недостатков. Еще далеко не везде специалистам созданы необходимые условия для удовлетворения

их материальных, бытовых и культурных запросов. Для них нет достаточно благоустроенного жилья.

Сейчас у нас все больше специалистов становится руководителями бригад. Как правило, эти бригады быстро поднимают урожайность, становятся в ряды передовых. Однако достаточной материальной заинтересованности у бригадиров с высшим образованием нет. По-моему, необходимо установить какую-то дополнительную оплату труда с учетом образовательного ценза. И еще одно. У нас немало специалистов, которые окончили институты 7—8 лет назад. Они нуждаются в пополнении своих знаний и для них нужно организовать курсы усовершенствования. Следовало бы практиковать проведение в области и республике ежегодных семинаров, где бы специалистами знакомились с новыми достижениями науки и техники, с опытом передовых хозяйств.

Б. МИШЕТЬЯН,
Начальник производственного управления,
Павский район.

ОТКРОЙСЯ, ФАРФОРОВЫЙ КАМЕНЬ!

В Японии и в Китае издавна разрабатываются месторождения фарфоровых или керамических камней — «тоски». Это хорошее минеральное сырье для производства высококачественного фарфорового санитарно-технического и электротехнического фарфора, малопрозрачного бесцветного стекла.

Фарфоровые камни представляют собой разновидность минеральной керамики. Наибольшим керамическим и Казанским геологическим институтами недавно закончили составление технико-экономического обзора развития керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности СССР. Установлено наличие геологических предпосылок для нахождения на территории СССР месторождений фарфоровых камней.

На Дальнем Востоке поисковые работы на фарфоровый камень завершены успешно. Детально разведано Угусское месторождение. Оно избрано сырьевой базой для действующих строившихся и проектируемых предприятий керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности Дальнего Востока.

На территории Средней Азии выявлены многочисленные масси-

вы ветродельных кварцитов, имеющих предпосылки для обнаружения месторождений фарфоровых камней. А это очень важно для развивающейся и у нас керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности.

Среднеазиатский научно-исследовательский институт геологии и анимерального сырья в содружестве с Московским научно-исследовательским институтом строительных материалов, Ленинградским керамическим и Казанским геологическим институтами недавно закончили составление технико-экономического обзора развития керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности СССР. Установлено наличие геологических предпосылок для нахождения на территории СССР месторождений фарфоровых камней.

На Дальнем Востоке поисковые работы на фарфоровый камень завершены успешно. Детально разведано Угусское месторождение. Оно избрано сырьевой базой для действующих строившихся и проектируемых предприятий керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности Дальнего Востока.

На территории Средней Азии выявлены многочисленные масси-

ры ветродельных кварцитов, имеющих предпосылки для обнаружения месторождений фарфоровых камней. А это очень важно для развивающейся и у нас керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности.

Среднеазиатский научно-исследовательский институт геологии и анимерального сырья в содружестве с Московским научно-исследовательским институтом строительных материалов, Ленинградским керамическим и Казанским геологическим институтами недавно закончили составление технико-экономического обзора развития керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности СССР. Установлено наличие геологических предпосылок для нахождения на территории СССР месторождений фарфоровых камней.

На Дальнем Востоке поисковые работы на фарфоровый камень завершены успешно. Детально разведано Угусское месторождение. Оно избрано сырьевой базой для действующих строившихся и проектируемых предприятий керамической и фарфоро-фаянсовой промышленности Дальнего Востока.

На территории Средней Азии выявлены многочисленные масси-

А Лицевые счета сверхплановой продукции, экономии сырья и материалов, отпущенных на производство, Шакрисаба, 1 миллион 14 тысяч банок консервов, изготовлено высший сорт. С начала года работники завода отгрузили целинникам Казахстана, на Дальний Восток и Урал 58 вагонов отличных консервов — на 26 вагонов больше, чем намечалось по плану.

И. ЛОЖКИН,
г. Шахрисаба.

На 40 дней раньше календарного срока начал завершаться год семилетии колхозно-совхозного производственного задания № 1 «Главстройиндустрия». Принято обязательство — до конца года дать сверхплановую продукцию на 40 тысяч рублей.

З. ШАМСУДИНОВ,
г. Ташкент.

Хорошие темпы взяла в новом году Ленинский хлопковод. Задача по выпуску хлопководской продукции в первом квартале — обеспечить все готовой продукцией — высшего качества.

Важная задача стоит перед колхозниками в первом квартале — обеспечить хлопководские хозяйства от личным семенным фондом. И эта задача решается успешно.

С. АЛИЕВ,
г. Ленинск.

ПЕРВАЯ В МИРЕ

Рассказывают кандидаты наук М. А. Герд и Н. Н. Гуровский

Летающая научно-исследовательская лаборатория в космосе уже не фантастика, не мечта. Это действительность нашей жизни. Полетом многоместного космического корабля «Восход» открыт новый этап в освоении космического пространства.

Чем же знаменителен этот этап? Что в нем принципиально нового?

Каждому человеку, даже мало знакомому с проблемами космонавтики, совершенно ясно, что длительные космические путешествия будут совершаться не один человек, а группа людей в

многоместном космическом корабле. И вот мы являемся свидетелями того, как экипаж из трех человек в многоместном космическом летательном аппарате благополучно совершил космическое путешествие. Пусть этот полет еще кратковременен, пусть корабль не летит и другой планеты, это по-прежнему — ведь он первый, он открывает путь к космосу коллективу людей — в этом и состоит принципиально новое значение полета многоместного космического корабля «Восход». Космонавты В. М. Комаров, К. П. Феоктистов и Б. Б. Егоров по праву займут почетное место среди пионеров космоса.

ВЕСЬМА существенным шагом вперед по сравнению со всеми предыдущими полетами в плане технического, помимо самого факта «многоместного корабля», было обеспечение так называемой «мягкой» посадки на землю. Как известно, приземление произошло на скорости, близкой к нулевой, экипаж не почувствовал удара и даже толчка о землю: громадный, тяжелый космический корабль приземлился мягче, чем останавливается лифт. Это поистине чудо технического совершенства.

Не менее важным была возможность полета без скафандра. Мы уже привыкли, что космонавт находится в кабине корабля в скафандре. Это было правилом, установленным всеми предыдущими полетами.

В таком снаряжении летали все, как советские, так и американские космонавты, но на этот раз неинертные традиции оказались нарушенными. На корабле «Восход» космонавты находились без громоздких, стесняющих движения скафандров. Комаров, Феоктистов и Егоров были в легких, удобных спортивных костюмах. По-видимому, именно так и будут одеты будущие межпланетные путешественники. Значит ли это, что скафандр на космических кораблях не будет? Нет, не значит. Скафандр — снаряжение, совершенно необходимое для выхода космонавтов из корабля при каких-либо работах, для путешествия по Луне и другим планетам, но имеющим атмосферу, так называемые «выходные» и «планетарные» скафандры должны иметь весьма сложную конструкцию: свою систему

регенерации воздуха, терморегулирования, связи, приспособления, помогающие передвижению космонавта, и т. д. Здесь много еще предстоит работы и инженерам, и врачам.

ПОЛЕТ экипажа «Восход» показал, что в космосе не будет одиночества, не будет одного человека, способного в одном лице совмещать многие профессии, а будет хороший, работоспособный, дружный коллектив. Наличие в составе экипажа космического корабля «Восход» группы людей различной профессии, среди которых был врач, позволило существенно и качественно расширить программу медико-биологических исследований.

Ворис Борисович Егоров по программе выполнил большой объем физиологических исследований: изучал реакцию сердечно-сосудистой и других систем организма; функции зрения и вестибулярного аппарата в условиях невесомости; оценивал работоспособность космонавтов при выполнении отдельных элементов полетного задания и использовании специальных экспериментально-психологических тестов; на специальном бортовом приборе изучал некоторые показатели работоспособности.

Врачом-космонавтом были взяты мазки крови для последующих гематологических анализов и, наконец, исследовалась легочная вентиляция при выполнении ряда рабочих операций. Даже простое перечисление тех исследований, которые выполнял врач на борту космического корабля, свидетельствует о том, что его время было весьма «уплотнено».

„Эволюция“ скафандра * Первый прогноз бортовой медицины * Относительность покоя * „Порог не изменяется“ * Еще о капризах невесомости

энергетических затрат организма. Для такого расчета нужно знать точный состав выдыхаемого (альвеолярного) воздуха. Вот почему Б. Б. Егоров набирал в специальную трубочку-буриетку весь выдыхаемый воздух.

При тяжелом физическом труде энерготраты человека равны 4000 больших калорий. Даже работа при сидячем положении, не требующая больших мышечных движений, требует энергии равной 2.200—2.400 больших калорий.

В космических полетах, надо думать, энергетический баланс не может быть земным. Это обосновывается тем, что в невесомости не будет затраты энергии на мышечную деятельность, связанную с поддержанием позы и преодолением силы притяжения. Представитель практический интерес в этом вопросе, меняются ли в условиях невесомости так называемый основной обмен веществ организма.

Представьте себе, что человек находится в совершенно спокойном положении, он лежит не двигаясь, мускулатура возможно более расслаблена, глаза закрыты, он старается ни о чем не думать, после приема пищи прошло достаточно времени.

Оказавшись, и в этом положении энерготраты человека составят 1.400—1.500 больших калорий. Это и есть та энергия, которая постоянно входит в понятие основного обмена веществ.

Какую же работу выполняет при этом человек, откуда же у него появляются затраты энергии в 1.400—1.500 больших калорий? Очень просто, организму необходимо обеспечить работу тех органов и систем, которые поддерживают жизнь: сердце должно постоянно сокращаться, в почках идет все время процесс мочеобразования, регулярно сокращаются

и т. д. Интересно звучит слово «кладет в воздух», но, может быть, таким термином в связи с космическими полетами придется пользоваться.

Проведенные Егоровым исследования различных функций зрительного анализатора не выявили никаких отклонений. Очевидно, зрение — основной вид дистанционной ориентировки человека — не изменяется под влиянием условий космического полета.

Иллюзии? Их причина? Интерес для исследования представляет возникновение в полете довольно стойких иллюзий. Представьте себе, что вам все время кажется, будто вы находитесь в положении «лицом вниз» относительно Земли. Именно такое ощущение испытывал Е. Б. Егоров и К. П. Феоктистов. Эти иллюзии не воспринимались как мучение, на них можно было даже не обращать внимания; проводить различные исследования, выполнять различные работы, есть, спать, испытывать приятные эмоции. При особом увлечении делом они даже забывались, но затем иллюзии возникали снова. Интересно отметить, что они не исчезали при изменении положения тела в пространстве. Не исчезали они также и тогда, когда космонавты специально создавали себе искусственные виды опор, например, фиксировались в кресле, наступали на что-нибудь ногами и т. д.

Эти факты говорят о независимости описанных субъективных ощущений от зрительного контроля, внутримышечных соотношений, складывающихся при различных позах, от кожных ощущений. Таким образом, вся наследственно сложившаяся в условиях земной среды система ориентации тела в пространстве оказалась не способной противостоять этим иллюзиям. Причины этого пока еще назвать трудно, надо еще собрать факты, ставить специальные опыты.

ПЕРЕД выходом космонавтам необходимо было достать из контейнера, расположенного рядом с головой космонавта, аккуратно

упакованные пакеты. При тренировке в макете корабля это сделать было довольно несложно. Однако в полете путешественники столкнулись с новым сюрпризом — вынутые ранее пищевые продукты оказались в контейнере пустые пространство, в котором плавали, поднимались и опускались пакеты с завтраками, обедами и ужинами. Как нарочно попадались не те пакеты, которые были нужны. Космонавты по этому поводу шутили, радовались, когда появлялся «нужное» блюдо, никакие элементы нервозности, напряженности отмечено не было.

Или вот еще пример: перед спуском надо было все предметы убрать по своим местам. Здесь тоже не обошлось без курьезов. Хорошо упакованные до полета вещи необходимо было во время укладки придавить рукой, но стоило космонавту отпустить предмет, как они, точно живые, торжественно расправлялись и выплывали из контейнера.

В течение полета экипаж космического корабля был маленьким дружным коллективом. Его характеризовало взаимное уважение, деловая собранность, помощь в любой работе, высоко развитое у советских людей чувство товарищества, стремление поделиться друг с другом любой радостью. Доброе отношение, веселые шутки, откровенность — все скрашивало трудности необычного.

На Западе кое-кто выражает беспокойство по поводу того, что Советский Союз опередил в «космической гониме» Соединенные Штаты Америки. Нам приятно, что именно наша страна добилась здесь «наибольших успехов. Однако при этом мы не должны рассматривать исследования в области космической науки, как самоцель, как «гонок». Для нас это не азартная игра, а базисное сельское дело, требующее чистого огромной созидательной работы, проводимой для блага человечества.

(ТАСС).

Для миллионов людей

Пятнадцать периодических изданий, только одна газета на узбекском языке, шестнадцать кустарных типографий — такой была местная печать в дореволюционное время. Это вполне устраивало царское правительство, которое держало народы окраин в темноте и невежестве.

Октябрьская революция, Советская власть принесли новую жизнь во все уголки страны. Как и в других местах, началось великое экономическое и культурное преобразование в Узбекистане. Неотъемлемой частью этих преобразований явилось развитие местной полиграфии.

Наша полиграфическая промышленность росла и крепла вместе со всем народным хозяйством республики, ее социалистической культурой. Старый отряд полиграфистов Узбекистана вправе гордиться своим вкладом в общенародную борьбу за осуществление коммунистических идеалов.

Сегодня отмечает свое сорокалетие один из крупнейших полиграфических коллективов республики — объединенное издательство и типография ЦК Компартии Узбекистана. За сорок лет коллектив прошел большой путь, достиг высокого уровня производства. Сейчас здесь выпускается 12 местных и 8 центральных газет общим тиражом 1.800 тысяч экземпляров, 14 журналов общим тиражом 857 тысяч экземпляров. Кроме того, печатается 16 ведомственных и многотиражных газет и 15 журналов. Добавят к этому массовую партийно-политическую литературу, 60 названий лекционной брошюры Узбекского общества «Знание», 52 названия из серии «Всеселенная наука» — популярные брошюры по вопросам коммунистической морали и многие другие издания. Как видите, объем полиграфических работ только в одном издательстве во много раз превосходит все, что делалось в этом направлении до революции во всем Туркестанском крае.

По решению Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана в 1951 году началась генеральная реконструкция типографии и издательства. За это время проделана колоссальная работа. Построено пять производственных корпусов, установлено более 300 единиц нового оборудования, в том числе газетный агрегат мощностью 300 тысяч газет в час, многокрасочные машины офсетной печати, листоподборочные, блокообработывающие, кришкостроительные, книговязальные и другие машины.

Реконструкция сочеталась с внедрением промышленного строительства. Это же управление готовит и сдаче лабораторный корпус комбината.

Четыре коровника в совхозе «Советбад». В этом целинном хозяйстве, расположенном в Шарвадской степи, объем строительномонтажных работ по сравнению с 1964 годом возрос почти вдвое. Помощники для колхозного строя проводятся по унифицированным проектам с широким применением сборных железобетонных конструкций заводского изготовления. Коллектив передвинул механизированной колонии 11-го строительства объекты пострели коровники в сжатые сроки.

технические работники: Б. Муниров, Т. Абдурахманов, А. Бектиров, М. Нуриддинов, Х. Ариджанов, Ю. Якубов, Н. Минояров, Х. Рахмонов, А. Мухамедов, Э. Азизов, Г. Шарипов, С. Глушечкин, Н. Богданов, Н. Викиманский, А. Швед, М. Куликов, А. Герасимова, Т. Козлова и многие другие.

В ближайшие годы будет полностью завершена реконструкция предприятия. Уже начато строительство нового производственного корпуса для газетно-ротационного цеха, где будут установлены дополнительно четыре секции мощного газетного агрегата. Это позволит нам значительно увеличить мощность цеха, обеспечивая своевременный выпуск все возрастающих тиражей газет. Идет подготовка к строительству корпуса для цеха глубокой печати, пуск которого позволит еще выше поднять качество печати республиканских журналов, начать печатание некоторых центральных журналов.

Полиграфисты сознают высокую ответственность своей работы. Они — солдаты идеологического фронта. К их продукции ежедневно обращаются миллионы людей. Эта продукция должна быть отличной, должна по-боевому служить великому делу коммунистического воспитания, духовного обогащения народа. Благодаря ей и цели нашей и направлены все усилия нашей коллектива.

А. МАЗОР. Директор объединенного издательства ЦК КП Узбекистана.

ЗАБЫТЬ? — НИКОГДА!

Решение западногерманских властей прекратить преследование военных преступников является великой победой над силами зла. На днях сотни рабочих, инженеров и служащих Узбекского комбината туголавных и жаропрочных металлов собрались на митинг протеста. Секретарь паркома В. Н. Дежин предоставляет слово

инвалиду Великой Отечественной войны, кладовщику И. П. Озриченко. — Я вырос трудящимся дорожником. Своими глазами видел бесчеловечные злодеяния гитлеровских головорезов. В бою потерял руку. А теперь немецкие власти решают реабилитировать палачей и садистов. Это до глубины души возмущает нас, бывших фронтовиков. — Я был еще ребенком, когда в наше село ворвались гитлеровские банды. — говорит электросварщик В. В. Кохан. — У меня не осталось эскизов гитлеровских трех моих братьев. Публично сожгли в школе, облили са бензином, сожгли женщин, стариков и детей. Фашисты — это палачи, человеко-

НА КОЛЕСАХ

Это крупное строительное подразделение может переоборудовать людей, технику и материалы с одного объекта на другой. И не только в черте города, а на десятки километров, на хорошо освоенных землях, в самые отдаленные уголки. Закончит стройку, снимет рабочих, и завтра уже

штукатурную и малярные станции. Есть здесь и своя плодотворная мастерская. Для перевозки и обслуживания рабочих выделено 10 автомашин. Благодаря высокой технической оснащенности и хорошей умелости кадров колонна может решать самые сложные строительные задачи.

МЫ УВИДЕЛИ СЕГОДНЯШНИЙ УЗБЕКИСТАН

Выставка произведений Зинаиды Ковалевской открылась 4 марта в Музее изобразительного искусства Ташкента. Воспитанница Казахского художественного училища, ныне народный художник Узбекской ССР, представила на просмотр пейзажи тематические и натюрморты, портреты, натюрморты. — Мы увидели сегодняшний Узбекистан — страну солнца,

хлопка, увидели трудолюбивых советских людей, — таково общее мнение посетителей выставки, выраженное в книге отзывов. Ознакомившись с экспозицией, искусствовед А. Новиккин сказал: — Чувствуется, что художник берет темы и образы для своих картин из окружающей жизни. Национальный колорит выражен так ярко, так ярко, что кажется будто в картину перенесена атмосфера солнечного Узбекистана.

Художница приехала в Казань и намерена встретиться с посетителями выставки, рассказать им об Узбекистане, о своих творческих планах. (ТАСС).

ДЛЯ ХЛОПКОВОГО ПОТОКА

СЛАВЯНКА, 5 марта. (По телефону от соб. корр.). В колхозах Пахтааральского района набирает темпы двухмесячная по строительству и ремонту местных дорог. В нем участвуют сотни колхозников. Намечено выполнить 40 тысяч кубометров земляных работ, вывезти 11 тысяч кубометров грунта. Будет восстановлено восемь километров грунтовых дорог, два километра — капитально отремонтировано. Путь колхозов получат хорошие подъездные пути. По ним широкой рекой потечет хлопок.

ЭКРАН МАРТА

Уже смотрит узбекские зрители фильм «Юношество» — об интересной и опасной работе проводника служебной связи. Это фильм одна из пяти работ студии «Мирфильм», которые будут показаны в марте на экранах республиканского кинотеатра. Вместе с фильмом «Мирфильма» СССР и Кубы. Он состоит из четырех новелл, в которых рассказаны о мужественной борьбе узбекского народа с фашистами. Кубе нарастал народный гнев перед тем, как аспирант революции «Юношество» — еще одна лента о спортсменах. «Непрошенная любовь» — снова на экране герои Шолохова (по рассказу Чухраева). «Мирфильм» — в рамках «Три сестры» — это реплика пьесы А. П. Чехова. Студия «Мирфильм» также планирует в этом месяце интересные работы. «Белорусфильм» присылает «Письма и жемчуг» — кино-дзасад о мужественной борьбе трудящихся Западной Белоруссии против польских панов и фашистов, они посвящены народной героине Зере Хорунев. Колхозная жизнь — тема фильма Одесской студии «Наш человек». О рабочей гордости, о человеческом достоинстве молодых строителей Ташкентского комбината «Спроси свое сердце».

А ХАЙРУТДИНОВ. А свой музей у учителя математики школы № 40, Энгельсавы размещают о родном крае. Презентует это интересное дело учитель географии Т. Нуриддинов, а поддержали все школьники. О. МУСАЕВ. А Ленинградцев — артистов эстрады тепло и сердечно встречали зрители на предприятии Андияна. М. БАЛТАБАЕВ.



Новая бумагоделательная машина установлена недавно на Ташкентском бумагоделательном комбинате. Получена первая продукция. На этом снимке вы видите бригадира Н. И. Борозу за регулировкой нового агрегата. Фото И. Глауберсона и В. Сироткина.

Х. Х. ДОНСКАЯ. После тяжелой и продолжительной болезни и сложной операции по удалению опухоли в Ташкентском государственном университете, член Ташкентского городского Совета, член Ташкентского городского комитета Коммунистической партии Хамида Хабибуллоева родилась в 1913 году в г. Ореховбурге, в семье учителя. С 1936 года Х. Х. Донская работала в Ташкенте в должности начальника областного отдела искусств, начальницы управления по делам искусств Совета Министров Узбекской ССР, директора театральной оперы и балета имени А. Навои. Х. Х. Донская вложила немало труда в развитие советского искусства в Узбекистане. С 1956 года Х. Х. Донская — на посту начальницы Управления культуры Ташкентского областного управления культуры Узбекистана. Она проявила себя инициативным, энергичным работником, обладающим большими организаторскими способностями. Правительством высоко оценено заслуги Х. Х. Донской. Она награждена орденом «Знак Почета», медалями и Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Узбекской ССР. Хамида Хабибуллоева была членом и отзывчивым товарищем, пользовалась большим авторитетом среди работников культуры. Всю свою жизнь она отдала служению Коммунистической партии и советскому народу. Светлая память о Хамиде Хабибуллоеве навсегда сохранится в наших сердцах. ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ. Министерство культуры Узбекской ССР и Республиканский институт профессиональных работников культуры с глубоким прискорбием известили о смерти начальницы управления культуры Ташкентского областного управления культуры Хамиды Хабибуллоевы и выражают соболезнование семье покойной. Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО. 3. ПРАВДА ВОСТОКА. Суббота, 6 марта 1965 г.

ДЛЯ ВАС, ЖЕНЩИНЫ!

В МАГАЗИНАХ

Узбекской конторы „Гастроном“
МОЖЕТЕ КУПИТЬ



торты: «Сказка», слоеный, «Бахор», бисквитный, приобрести к чаю пирожное, печенье в широком ассортименте, карамель в заливке до 15 наименований, а также мучнистые восточные сладости и другие товары.

Вы также можете приобрести подарочные наборы в красивой целлофановой упаковке.

Ваш подарок, приобретенный у нас, безусловно понравится женщинам!



В ЦУМЕ ИМЕЕТСЯ БОГАТЫЙ ВЫБОР

РАЗНООБРАЗНЫХ ТОВАРОВ
ДЛЯ ПОДАРОКОВ:
ТКАНИ,
ЖЕНСКИЕ БЛУЗКИ,
БОГАТЫЙ ВЫБОР ПЛАТЬЕВ,
МЕХА И ГОЛОВНЫЕ УБОРЫ, ТРИКОТАЖНЫЕ
ИЗДЕЛИЯ,
гарнитуры всех цветов и размеров,
чулки, носки,
ОБУВЬ ЖЕНСКАЯ.

Строчевышитые и кружевные изделия,
платки, косынки, шарфы. Сумки женские
театральные, хозяйственные, пляжные,
зонты дождевые и солнечные, Зеркала,
Товары национального ассортимента.

ПАРФЮМЕРНО-КОСМЕТИЧЕСКИЕ ТОВАРЫ,
ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ,
ХОРОШИМ ПОДАРОКОМ МОГУТ СЛУЖИТЬ ЧАСЫ
изделия из хрусталя, фарфора и стекла.



В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ МАГАЗИНАХ «ТАШТЕКСТИЛЬШВЕИОБУВЬТОРГА» В ВОЛШОМ ВЫБОРЕ



чистшерстяные, полушерстяные, шерстяные с синтетическими волокнами (лавсаном), хлопчатобумажные, шелковые (натуральные и искусственные, национального образца), штапельные, синтетические и льняные ткани.

МУЖСКИЕ, ЖЕНСКИЕ И ДЕТСКИЕ КОСТЮМЫ, головные уборы, женские платья и платья-костюмы, мужские и детские брюки и сорочки.

ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ ШВЕИНЫХ ТОВАРОВ, пошитых из тканей, содержащих 25 и 55 процентов лавсана.

МУЖСКАЯ, ЖЕНСКАЯ И ДЕТСКАЯ ОБУВЬ моканая и из кожзамителей.



ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР ЧИЛАНЗОРА

К ВЕСЕННЕ-ЛЕТНЕМУ СЕЗОНУ
РАСПОЛАГАЕТ ШИРОКИМ АССОРТИМЕНТОМ
ТКАНЕЙ, ТРИКОТАЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ



ПРЕКРАСНЫМ ПОДАРОКОМ МОГУТ СЛУЖИТЬ
НАРУЧНЫЕ ЖЕНСКИЕ ЧАСЫ,
СЮРПРИЗНЫЕ КОРОБКИ ДУХОВ И ОДЕКОЛОНОВ,
РАЗНООБРАЗНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
из фарфора, хрусталя, стекла.

В БОЛЬШОМ ВЫБОРЕ ЖЕНСКАЯ ОБУВЬ,
ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ ГАЛАНТЕРИИ:
сумки женские, театральные, пляжные и хозяйственные,
платки головные из нэпрона, шифона и других тканей
красочных, ярких расцветок и различных оттенков. Предметы
дамского туалета и другие товары.
ИМЕЮТСЯ ТАКЖЕ НАБОРЫ
из парфюмерных, галантерейных и трикотажных товаров.

НА ОБЛАСТНЫХ И МЕЖРАЙОННЫХ БАЗАХ „УЗТЕКСТИЛЬТОРГА“

в городах: Ташкенте, Андижане, Самарканде, Бухаре, Карши,
Намангане, Фергане, Коканде, Термезе, Ургенче и Ташкенте
СЕЛЬСКИЕ И ГОРОДСКИЕ ТОРГОВЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

МОГУТ ПРИОБРЕСТИ

имеющиеся в широком
ассортименте:
хлопчатобумажные
сорочечные ткани
с малосминаемой отделкой, в
частности поплины гладкра-
шенные и отбеленные,
чистшерстяные
и полушерстяные
платьевые, костюмные
ткани, драпы, шелковые
ткани
из натурального шелка
и искусственного,
плюш
в широкой гамме расцветок
и другие ткани.
Льняные ткани
и штучные изделия:
скатерти, покрывала разных
размеров и расцветок.
Розничным органам а также
представляются торговые сид-
ки и осуществляется централи-
зованная доставка товаров.



В ТОРГОВЫЕ ТОЧКИ „УЗЮВЕЛИРТОРГА“

ПОСТУПИЛИ

В БОЛЬШОМ
АССОРТИМЕНТЕ

изделия
из золота и серебра.

РАЗНООБРАЗНЫЕ
ПОДАРОЧНЫЕ
ТОВАРЫ
ЗОЛОТОШВЕИНЫЕ
И ХУДОЖЕСТВЕННО-
ГОТЧАРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ.
БОЛЬШОЙ ВЫБОР
ДАМСКИХ ЧАСОВ.



ВО ВСЕХ МАГАЗИНАХ ТАШПРОМТОРГА

ИМЕЮТСЯ

ПАРФЮМЕРНЫЕ
И ГАЛАНТЕРЕЙНЫЕ
ТОВАРЫ
ДЛЯ ПОДАРОКОВ

МОЖНО ПРИОБРЕСТИ:

маникюрные наборы,
платки шифоновые,
капроновые и ирланд-
ские, носынки, сум-
ки женские, дорожные,
пляжные, сюрпризные
коробки, духи,
одеколон
и другие товары.



„УЗМЯСОРИВТОРГ“ РЕКОМЕНДУЕТ К ПРАЗДНИЧНОМУ СТОЛУ

КИЛЬКУ

соленую, маринованную и кон-
сервированную,
РЫБНЫЕ КОНСЕРВЫ:

сельдь в желе, килька с ово-
щами, морская капуста,
ПЛАВЛЕННЫЙ СЫР,
СЕЛЬДЬ СОЛЕНУЮ.

ТРЕБУЮТ

во всех продовольственных
магазинах, ресторанах, столо-
вых, закусочных.



САМШАЙТЕ, СМОТРИТЕ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7 марта

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

На узбекском языке: 11.00 — Ком-
плексы утренней гимнастики. 11.20 —
«Синий газетку», 11.40 — А. И.
Паителев, «Планет».

На русском языке: 13.00 — Урок
английского языка для детей. 13.20 —
Художественный фильм «Приключе-
ние Артемиды», 14.35 — «Музыкальные
минуты».

На узбекском языке: 15.05 — Лек-
ция по высшей математике.

На русском языке: 17.00 — Кино-
фильм «Дядя Степа — милиционер»,
17.25 — Телевизионные новости.

17.40 — Документальный фильм
«Натоща», 18.00 — Переписка
«Синий газетку», 18.25 — Кинофиль-
мы: «Кто виноват», «Золотое яичко».

На узбекском языке: 18.45 — Теле-
визионные новости. 19.00 — Концерт.
19.35 — «Воспитание детей в семье».

На русском языке: 19.50 — Для
всех женщины. 20.35 — Кинокомедия
«Кто и Кто?».

На узбекском языке: 22.00 — Пес-
ни свободы.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

17.00 — Первенство города по ху-
дожественной гимнастике. Трансляция
из ОЮ.

С 18.30 — Показывает Француз-
ская студия телевидения.

ДВОРЕЦ ИСКУССТВ

С 8 марта

в 2, 4, 6, 8 ч. дня, 30 м. вечера
новый цветной широкоэкранный
художественный фильм
ХОККЕНСТЫ
Вилеты продаются.

СЕГОДНЯ

ТЕАТРЫ

ТЕАТР им. НАВОИ — Кармен; ТЕ-
АТР им. ХАМЗИ — Тополек мой в
ирисной косынке; ТЕАТР им. ГОРЬ-
КОВО — В день свадьбы; ТЕАТР им.
МУКИМИ — Сын женится. Вилеты
продаются. КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им.
СВЕРДЛОВА — прощальные гастро-
ли Московского мюзик-холла; ТЕАТР
ЭСТРАДЫ — большой концерт Бело-
русской эстрады «150 минут эс-
трады».

КИНО

Ко мне, Мухтар! им. НАВОИ, «30
ЛЕТ КОМСОМОЛА», «МОСКВА», «ЧАЙ-
КА», «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем и
вечером), «СПУТНИК» (по четным
часам), «ЮДУЗ» (в 5 ч. дня, 7 ч.
вечера); Ганга и Джамна (2 серии);
ДВОРЕЦ ИСКУССТВ (в 3 ч. дня, 6 ч.
30 м. в. ч., 30 м. вечера), им. С.
РАХИМОВА (в 1, 4 ч. дня, 7 ч.
вечера), им. НАВОИ (в 2 ч. дня, 7 ч.
вечера), где АХМЕТ, им. С. РАХИ-
МОВА (в 9 ч., 30 м., 11 ч., 30 м. утра,
10 ч. вечера), «ДРУЖБА» (1-й зал,
«ВОСТОК» (днем и вечером), Сеннар-
шад: «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕ-
КИСТАНА», «ДРУЖБА» (3-й зал,
«ИСКРА» (днем и вечером), «СПУТ-
НИК» (по четным часам). Они шли
на Восток» (2 серии); «МИР» (днем
и вечером).

МУЗЕЙ ИСКУССТВ УЗБЕКСКОЙ ССР

7 марта

ЛЕКЦИИ НА ТЕМУ:

в 1 ч. дня — «Западноевропейское
искусство XVII—XVIII веков»,
лектор — С. М. Круковский;
в 3 ч. дня — «Что такое архитек-
тура»,
лектор — Д. Г. Зильбер.